

# නවීන කෘෂි සංවර්ධනය සඳහා සාම්ප්‍රදායික ක්‍රම භාවිතය

ශ්‍රී ලංකාවේ සාම්ප්‍රදායික කෘෂි සන්නිවේදන ක්‍රම නවීන කෘෂි  
සංවර්ධනය සඳහා යොදා ගැනීමේ හැකියාව පිළිබඳ කරන  
පර්යේෂණාත්මක අධ්‍යයනයකි.

ඩබ්ලිව්. එම්. ආර්. ඩබ්ලිව්. විජේතුංග

කැලණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ සමාජ විද්‍යා පීඨයේ ජන සන්නිවේදනය  
පිළිබඳ සමාජ සිසු විද්‍යාපති පර්යේෂණ උපාධිය  
සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලදී.

1998

සාරාංශය

සන්නිවේදනය, මානවයාගේ පමණක් නොව හුදු සත්වයාගේ සමස්ත ක්‍රියාවලීන් සඳහා ම අත්‍යවශ්‍ය වූ මෙවලමකි. සන්නිවේදනයෙන් තොර සත්වයාගෙන් ජීවිතයේ පුළුණත්වයක් දැකිය නොහැකි ය. ගඟේ යුගයේ සිට මිනිසා තමන්ගේ දැනුම හා අත්දැකීම් සම්බන්ධ උචිත සන්නිවේදන කාර්යයේ නියුතව ඇත. එය රංගනය - ශබ්දය - ජූපය ආදී වශයෙන් විකාශයට පාත්‍රව තිබේ. ක්‍රමිකව විකාශය වූ මිනිසා තම බුද්ධි පර්යන්තයක් සමග භාෂාව - ලේඛනය - සස්සේ පත්මන් විද්‍යුත් තාක්ෂණය දක්වා ගමන් කර තිබේ. ඒ සෑම යුගයක් තල ම විවිධ නිරාතිර්ථි සස්සේ සන්නිවේදනය සිදුව තිබේ. සත්වයාගේ, සන්නිවේදනයන් අතර පවතින අපල බැඳීම, සෑම යුගයක ම පවත්නා නටඹුන් - පුරාණ නිර්මාණ තල විද්‍යාමානව පවතී. ලෙනක පවතින විත්‍රයක, ගෘහ නිර්මාණයක, ඇඳුමක, රතලයක, සඳකස පහනක හෝ පුස්කොල පොතක ඉතිහාස ගත තොරතරු අපාචිකව සන්නිවේදනය කෙරේ. මිනිසා ජීවත් වන වට පිටාව, ආර්ථික, ආගම, සිටිත් - විටිත් තල සවුන්ගේ සාම්ප්‍රදායික සංස්කෘතිමය සම්බන්ධය නිරායාශයෙන් ම සන්නිවේදනය මිම පැලවිය හැක්කක් නො වේ.

සාම්ප්‍රදායික කෘෂි අර්ථ ක්‍රමයේ පවත්නා විවිධ වූ ක්‍රම සමුදායයන් විශේෂලේෂණාත්මකව පර්යේෂණයට ලක් කිරීමේ දී සවුන් ඒ තුලින් ප්‍රකාශිත සන්නිවේදනයන් ක්‍රමක් ද? යන්න වටහා ගැනීම අපහසු නො වේ. ලාංකීය ශිෂ්ටාචාරය කෘෂි ආර්ථිකය පදනම්ව ගොසනැගී ඇත. එහි අතිතය පසර 2500 කට ආසන්න ය. එය විවිධ දේශීය ක්‍රමවේදයන් ගෙන් පරිපුර්ණ ය.

දේශීය ක්‍රමවේදයන් සවපත් කරමින් බටහිර තාක්ෂණික ඥානය ප්‍රචලිත වුව ද, දේශීය ක්‍රමයන්හි රැදී සිටීමේ ශක්තිය එසේම පවතිනු දැකිය හැකි ය. පාරම්පරික ගොවියා හුදු අත්කාරකරණයෙන් මේවා ක්‍රියාත්මක නොකළ අතර, ඒ තුල පවත්නා ජෛවීය - ඖෂධීය හෝ ආගමික සත්‍යතාව පිලිබදව අවබෝධ කොට තිබේ. කෙතක අවචන උගලක, හේතක ගොඩ නගන පැලක, ප්‍රතිඵලයක් තිබුණි. මේවා තම බව - හෝග රැක ගැනීම කෙරෙහි දායක විය. අත් දැනීම, පාරම්පරික හුරු පුරුදු ඔස්සේ එලඹෙන ගැටළුවට පිලියම් ගොඩ නැගී ය. වැටක තවරණ හුලංතලා කෙලයක පවතින දුග ද සතුන්ට බලපාන ආකාරය අවබෝධ කොට තිබූ සවුන්, එම වින්තනය උපයෝගී කොට ඇත්තේ,

සත්වයාගේ විනාශයට තොර වුව හෝග සුරැක වසාත් එදහාම අස්වැන්නක් රැස්කර ගැනීමට ය.

**කණිෂ්ඨ.** අන්තම මගින් තම ආර්ථික පවත්වා ගැනීමට හුරු - පුරුදුකොට තිබූ ආර්ථික රටාව, නවීන තාක්ෂණයන් සමග දෙදෝ සෑමව පටන් ගැනින. ඒ සමග අත්පැළේ බැඳගත් සහෝදරත්වය, සහයෝගය බෙදා හදා ගැනීමේ පුරුද්ද ජන සංස්කෘතිය තළින් බැහැර වන්නට විය. එහෙත් ආංකීය කෘෂි ආර්ථිකය විලිබද දැඩි විමසිල්ලට ලක් කිරීමේ දී සියල්ල නොවෙනත්, ඉන් කොටසක් තවමත්, ක්‍රියාශීලීව පවත්නා බව පෙනේ.

හුරු පෝෂිත බල ප්‍රදේශයෙහි පාරම්පරික ගොවිතැන හේන් ගොවිතැනේ දී නි, මධ ගොවිතැනේ දී නි, මෙම ක්‍රමයන් ප්‍රදේශයට ආවේනික ආකාරයට යොදා ගනිති. සාම්ප්‍රදායික හා නවීන ක්‍රමයන් මිශ්‍රව යොදාගනු ලැබූ ව ද, පාරම්පරික ක්‍රමයන් කෙරෙහි පවතින විශ්වාසය නො අඩුව පවති.

දෙන, තෙවන පරම්පරාවන් නවීන තාක්ෂණය හා වෙළඳ පොල ආශ්‍රිත නිෂ්පාදන කෙරෙහි අවධානය යොමු කිරීම, පහසුව හා කාලය විලේෂණත්වයට ගැනීම දේශීය ක්‍රමෝපායයන්ට පිලිවෙමින් පවතින බාධකයන් ය. වෙසෙසින් ම නවීන යොසා ගැනීම් නිවැරදියැ යි වෙළඳ ආයතන මගින් නිතර ගෙන - එන ප්‍රබල මතයන් වානිජ රැල්ල සිසිසේ පාරම්පරික ගොවිත් වෙන ද, ප්‍රවේශ වීම වළකාලිය නො හැක. එහෙත් කෘෂි ක්‍ෂේත්‍රය හා බැඳුන් නිර සාර සංවර්ධනයේ ඇතුළු අනිටු පිල විපාක කොතෙක් වුව ද, ඒවා ග්‍රහණයට දක්වන ඇල්ම වැඩි වෙමින් පවති.

එහෙත් දීර්ඝ කෘෂි සංස්කෘතියක් සහිත ආංකීය අර්ථ ක්‍රමය වස - විෂෙන් තොර සාම්ප්‍රදායික ක්‍රම රැසකින් සන්නද්ධ ය. සාරි ධර්ම අතින් පොහොසත් ය. ඒවායින් සන්නිවේදනය වන සංවර්ධන පණිවුඩ නිවැරදිව හඳුනා නො මැත්තේ ද? ඒ වාසේ සත්‍යතාව කෙබඳු ද? යන තත්ත්ව දිගු වශයෙන් විමර්ශනය කොට හඳුනා ගැනීම කාලීන අවශ්‍යතාව වී තිබේ. බටහිර වින්තනයේ දෘෂ්ටියෙන් දේශීය ක්‍රමයන් විමසීමට ලක් කොට ඒවායේ හරවත් භාවයන්, දේශීය අත්‍යතාවන්, විසැකියාමට ඉඩ හරින්නේ ද? එසේ නොමැති නම්, ඒවායේ මිථ්‍යා විශ්වාස ආකල්ප බැහැර කොට සංවර්ධනය සඳහා උපයෝගී කරගත හැකි ද යන්න විමසිය යුතු ය.

මෙහි කාර්යයන් දී පාදක ප්‍රදේශය ආශ්‍රිත තණ්ඩායම් සාකච්ඡා, අගනු නිරීක්ෂණ, ග්‍රන්ථ හා ලිපි ලේඛණ පරිශීලනය මෙන් ම පුස්තකාලයක් මගින් කරුණු රැස් කිරීමේ සිදු කර තිබේ.

සියලු කරුණු විශ්ලේෂණයේ දී පැහැදිලිව පෙනී යන කරුණක් වනුයේ, නිර්ධාර සාපරිච්ඡේදන සාකච්ඡාව හා දේශීය සාම්ප්‍රදායික ක්‍රම වේදයන් අතර පරස්පරතා ඇත්තේ වුව ද සාම්ප්‍රදායික ක්‍රම තුළ නවීන ක්‍රමයන් හා බද්ද කළ හැකි විධින් හඳුනා ගත හැකි බවත්, ජන මාධ්‍යය මෙය ක්‍රමවත් ව ජනතාව අතරට ගෙන යෑමේ කාර්යයට විධිමත් ව උපදිස යුත බවත් ය.